



ЗАРИ ВОСТОКА

ОРГАН ЦК КП ГРУЗИИ, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР И СОВЕТА МИНИСТРОВ ГРУЗИНСКОЙ ССР

50-й год Великой Октябрьской социалистической революции

№ 127 (12972)

ЧЕТВЕРГ, 1 ИЮНЯ 1967 г.

Цена 2 коп.

ШИРИТСЯ СОРЕВНОВАНИЕ В ЧЕСТЬ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ

ВЕРНАЯ ГАРАНТИЯ

Коллектив молодого электротехнического предприятия республики — заставского завода «Грузкабель», соревнуясь с коллективом цхинвальского завода «Эмалпровод», успешно несет трудовую вахту в честь 50-летия Великого Октября. С превышением реализован план истекших месяцев юбилейного года, наш коллектив

выпустил дополнительно к заданию более 1.200 километров различных кабельных изделий. При этом производительность труда возросла на шесть процентов, сэкономлено на пять тысяч рублей основных материалов, себестоимость продукции снижена почти на 14 тысяч рублей.

Отличных показателей в преддверии соревнования добиваются наши предприятия.

СВЕРХ ЗАДАНИЯ

АХАЛЦИХЕ. (Корр. «Зари Востока»). Успешно выполняет обязательство, взятое в честь 50-летия Советской Азии, коллектив ахалцихского завода «Электродвигатель». Сверх пятилетнего плана выпущено 20 электродвигателей, стоимость тока для комплексов литейно-прокаточных, электроткаров и других механизмов. В результате снижения себестоимости продукции сэкономлено 3.000 рублей.

редовые рабочие Н. Лажва, М. Нахели, С. Шаламберидзе, М. Неберидзе, Г. Квиникадзе и многие другие.

Юбилейный год значителен для нас еще и тем, что мы должны полностью подготовиться к переходу с 1968 года на новую систему планирования и экономического стимулирования. Высокие экономические показатели, которых коллектив заставского кабельного завода добивается в преддверии соревнования, — верная гарантия того, что хозяйственная реформа у нас будет осуществлена успешно.

Д. КУХИАНИДЗЕ, директор заставского завода «Грузкабель».

ПОДАРОК СТАНКОСТРОИТЕЛЕЙ

«ЗВ-110» — марка премиального станка, примененного для обработки деталей особо высокой точности. Выпуск станков такой марки скоро начнет Тбилисский завод станкофрезальных станков.

Новый станок отличается не только высокими технико-экономическими показателями, но и сложностью конструкции. Освоение такого вида производства удалось благодаря тому, что предприятие оснащено новейшим специальным оборудованием и располагает высококвалифицированными кадрами.

Станкостроители в честь 50-летия Великого Октября решили до конца юбилейного года выпустить не менее 15 новых станков.

Д. МИРОНОВА.

ОБЩЕСТВЕННЫЕ КОРРЕСПОНДЕНТЫ

«ЗАРИ ВОСТОКА» СООБЩАЮТ:

ЕСТЬ ГОДОВОЙ ПЛАН!

Колхоз села Самтавис — передовое хозяйство Каспского района. Здесь особенно хорошо трудятся животноводы. В колхозе возросла поголовье скота, улучшился его породный состав.

Животноводы хозяйства уже реализовали полугодовые планы.

ны продажи государству мяса и молока. Заготовлено 151,3 центнера мяса и 602,6 центнера молока. Государству продано также 10.000 яиц, что на 25 процентов превышает годовое задание.

Г. БУНТУРИ.

НОВОЕ ВОДОХРАНИЛИЩЕ

В окрестностях колхоза села Асуреши Тетрицарского района введено в эксплуатацию водохранилище. Оно занимает 6 гектаров площади и наполняется сейчас водами реки Азети. В недалеком будущем новое водохранилище

позволит оросить 300 гектаров колхозных земель.

Картофельные хозяйства уже завершили посадку клубней. Особенно хорошо поработала бригада Г. Тегале, которая обещает получить ничем не уступающий урожай картофеля.

П. ГУСЕВ.

ВКЛАД ЖИВОТНОВОДОВ

Животноводы колхоза села Уканамаре Ленинского района добились большого производственного успеха. Они уже реализовали полугодовой план продажи государству молока и годовое задание по заготовке яиц. Страна получила 498 центнеров молока и 7.300

яиц. Успешно выполнен также квартальный план продажи государству мяса. Животноводы колхоза прилагают все усилия к тому, чтобы досрочно реализовать годовые задания по заготовке мяса и молока.

В. КАБИСАВИЛИ.

ОТЛИЧНОЕ ПОПОЛНЕНИЕ

За последние годы Абаширский механический завод из сравнительно небольшого производства превратился в крупное, хорошо оснащенное предприятие. Завод продолжает расти. Внедряется высокопроизводительная техника, совершенствуются технологические процессы.

которые применяются для изготовления различных деталей автомашин «ЗИЛ-120». Это — отличное пополнение станочного парка завода. В монтаже станков особенно отличились старший механик И. Чантурия, рабочие Д. Мигинишвили, В. Руни, Е. Кобалава, Р. Мимишвили и другие.

В. ЦОМАЯ.

Юбилею посвящается

В Тбилиси продолжают проводиться Тбилисским городским комитетом Компартии Грузии и городской организацией общества «Знание» Грузии встречи 50-летию Великого Октября. Трудящиеся проявляют живой интерес к вопросам развития экономики и культуры всей нашей страны и Грузии за годы Советской власти.

Одному из таких вопросов — «50-летию Великой Октябрьской социалистической революции» — был посвящен доклад секретаря ЦК КП Грузии Ш. И. Чанукадзе.

Доклад тов. Чанукадзе, состоявшийся в актовом зале Грузинского филиала Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС, был выслушан с большим вниманием. (ГрузТАГ).

Тбилисский комитет Коммунистической партии Грузии и Тбилисской городской организации общества «Знание» Грузии проводят посвященные 50-летию Великой Октябрьской социалистической революции

«Октябрьские чтения»

С докладом «Развитие электрификации в Грузии за годы Советской власти» выступил первый заместитель председателя Совета Министров Грузинской ССР тов. Г. И. ЧОГОВАДЗЕ (на грузинском языке).

Доклад состоялся 2 июня 1967 года, в актовом зале Грузинского филиала Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС (проспект Руставели № 28). Тбилисский комитет Компартии Грузии, правление тбилисской городской организации общества «Знание» Грузинской ССР.



Хороший урожай озимых колосовых культур ожидается в колхозе села Гаганаи Кварельского района. Здесь пшеницей и ячменем занято 1.000 гектаров. Колхозники обязались собрать с каждого гектара по 21 центнеру зерна вместо 17 центнера по плану.

На снимке: председатель колхоза У. Абуладзе (слева) и секретарь парторганизации М. Кешелашвили осматривают посевы. Фото Г. Вахтангадзе.

Прием В. П. Мжаванадзе посла ГДР Х. Биттнера

Находящийся в Тбилиси Чрезвычайный и Полномочный посол Германской Демократической Республики в Советском Союзе Хорст Биттнер нанес 31 мая визит на квартиру в член Политбюро ЦК КПСС, первого секретаря ЦК КП Грузии В. П. Мжаванадзе.

Между тов. В. П. Мжаванадзе и тов. Х. Биттнером состоялась беседа, прошедшая в теплой, дружеской обстановке.

На беседе присутствовали советник посольства ГДР в СССР Карл Зайдель, второй секретарь посольства Фриц Вольф, атташе Манфред Мецнер.

В беседе принял участие министр иностранных дел Грузинской ССР А. А. Гигошвили. (ГрузТАГ).

Встреча у Г. Д. Джавахишвили

31 мая председатель Совета Министров Грузинской ССР Г. Д. Джавахишвили принял Чрезвычайного и Полномочного посла ГДР в СССР Хорста Биттнера.

Во время приема состоялась дружеская беседа. Вместе с послом на беседе были советник посольства ГДР в СССР Карл Зайдель, второй секретарь посольства Фриц Вольф, атташе Манфред Мецнер.

На приеме присутствовал министр иностранных дел Грузинской ССР А. А. Гигошвили. (ГрузТАГ).

ДЕЛЕГАЦИЯ ПАРТИЙНЫХ РАБОТНИКОВ БОЛГАРИИ В ГРУЗИИ

В Грузии три дня находилась делегация партийных работников Болгарии во главе с членом ЦК Болгарской компартии, заведующим организационным отделом ЦК ВКП Ангелом Тодоровым. В составе делегации — кандидат в члены ЦК Болгарской компартии, секретарь Великотырновского окружного комитета ВКП Даника Иванова, ответственные работники ЦК ВКП Владо Костов и Петр Балевский, заведующий кафедрой партийного строительства Высшей партийной школы при ЦК ВКП, доцент Кирил Иванов, первый секретарь райкома партии района имени Васила Левского города София Лазар Лазаров, заведующий организационным отделом Плевенского окружного комитета Болгарской компартии Славко Николов, советник посольства Народной Республики Болгарии в СССР Иван Вилков.

Партийные работники Болгарии побывали в Гурджаанском районе, где подробно ознакомились с работой партийной организации колхоза «Ленинские андерданы» села Величице, затем встретились с членами бюро и работниками Гурджаанского района партии. Первым секретарем района Г. Азурашвили рассказал о постановке партийной работы в районе.

Делегация побывала также в Наркетицком совхозе Гурджаанского района. Гости интересовались работой партийной организации, коммунистов совхоза, беседовали с первым секретарем Гурджаанского райкома партии Г. Надашвили.

Делегация была принята вторым секретарем ЦК КП Грузии П. А. Родиновым.

В ходе беседы были затронуты различные вопросы партийной работы, в том числе планирования и организации работы партийного аппарата, подбора, расстановки, воспитания и учебы кадров, развития общественных начал в деятельности партийных организаций.

Болгарские гости ознакомились с достопримечательностями Тбилиси и Мхедета, побывали во Дворце спорта на выставке цветов, посетили новостройки столицы, парк культуры и отдыха на плато Мтацминда, встретились с воспитанниками Тбилисского Дворца пионеров и школьников имени Б. Дзедзедзе. (ГрузТАГ).

VI Всесоюзный съезд ДОСААФ

30 мая на вечернем заседании VI Всесоюзного съезда ДОСААФ начались прения по докладу. С трибуны съезда опытным военно-патристическим воспитанием молодежи поделились руководители комитетов ДОСААФ А. Я. Сергеев (Москва), А. Ф. Покальчук (Украина), К. Б. Бошаев (Казахстан), А. Я. Гулднов (Московская область), В. Е. Соколовский (Узбекистан). На заседании выступил также первый заместитель министра обороны СССР Маршал Советского Союза И. И. Якубовский.

Встреча в Обществе афгано-советской дружбы

КАБУЛ, 31 мая. Общество афгано-советской дружбы устроило сегодня прием в честь Председателя Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорного и сопровождающих его лиц.

Приветствуя советских гостей, председатель общества Мухамед Астар подчеркнул, что дружба между двумя соседними странами основана на искренности двух народов, на взаимном уважении, она отвечает миролюбивым стремлениям обеих стран и интересам мира во всем мире. М. Астар дал высокую оценку деятельности Советского общества дружбы и культурной связи с Афганистаном. В заключение он остановился на экономических связях между двумя странами. Он в частности, с благодарностью отозвался о помощи Советского Союза в строительстве гидроэлектростанции в Наглу, торжественное открытие которой состоится завтра.

Выступив с ответным словом, Н. В. Подгорный положительно отозвался о деятельности Общества афгано-советской дружбы, которое помогает сближению обеих стран, способствует укреплению дружбы между двумя народами.

В заключение Н. В. Подгорный пожелал членам общества дальнейших успехов в благородной деятельности, направленной на укрепление дружбы между народами Советского Союза и Афганистана. (ТАСС).

ПРЕДЬЮБИЛЕЙНАЯ ТРУДОВАЯ ПЕРЕКЛИЧКА

Кутанси, Ленинакан, Кировабад. Три города трех республик, разведенные расстоянием в сотни километров и объединенные большой дружбой. Фундамент этой дружбы был заложен еще в 1949 году ленинскими текстильщиками. «Давайте соревноваться», — писали они кутанским и кировабадским коллегам, — давайте бороться за то, чтобы на наших предприятиях не было ни одного отстающего работника. И призыв нашел горячий отклик. Соревнование началось. А когда подводились его первые итоги, стало ясно, что победителей нет, есть одни победители: передовые текстильщики трех городов подготовили 930 молодых работников, улучшили производственно-экономические показатели своих предприятий.

В народе говорят: самая большая река начинается с ручейка, самая большая стройка — с первого удара молотка. Скрюпная инициатива текстильщиков переросла в дружбу городов. В соревнование включились, обувщики, железнодорожники, швейники, строители, работники службы быта...

ГОРОДА ДРУЖБЫ

Города стали обмениваться делегациями. Во время этих встреч люди делились опытом, учились друг у друга. Вот пример этой бескорыстной дружбы. Когда в 1959 году в Ленинакане впервые появилась троллейбусная линия, кутанцы послали на помощь ленинским троллейбусникам бригаду коммунистического труда из десяти человек. О результатах творческого соревнования писала в передовой статье ленинкаянская городская газета «Баниор». Соревнование помогло труженикам трех городов досрочно выполнить государственное задание. Благодаря ему кировабадцы, кутанцы и ленинчанцы добились значительных успехов в деле снижения себестоимости продукции, экономии материалов и повышения производительности труда.

Эта дружба трех крупных промышленных городов Армении, Азербайджана и Грузии стала традиционной. О сегодняшнем дне дружбы, о плодах, которые она приносит, рассказывают три коротких интервью.

КУТАИСИ: РАДУЕМСЯ УСПЕХАМ

У. ЦКВИТИНДЗЕ, председатель исполкома Кутаисского горсовета

Дружба городов не только продолжается, но за последние годы еще больше выросла и окрепла. Сейчас соревнуются труженики всех отраслей городской промышленности, транспорта, культурно-просветительных учреждений, спорта. И, как правило, к концу каждого года встречаются представители городов, чтобы

подвести итоги, обменяться опытом, подписать новый договор социалистического соревнования. Мы искренне радуемся успехам друзей. Расскажу коротко о наших делах.

В прошлом году промышленность Кутанси дала Родине сверхплановой продукции на 5 миллионов рублей. В нынешнем мы записали в договор соревнования: выполнить годовой план к 25 декабря, добиться сверхпла-

новой экономики, ввести в строй новые промышленные объекты, массовы жилых домов.

Прошли первые месяцы юбилейного года. А уже известно, что первенство в соревновании держат наши железнодорожники, наш завод железобетонных изделий. «Хозяева стальных магистралей» увеличили среднесуточные пробеги локомотивов, задания по грузоперевозкам. А заводской коллектив вы-

пустил строительных материалов на десятки тысяч рублей больше, чем за тот же период прошлого года.

Влияние дружбы трех братских народов проявляется во всех областях жизни города. Это и встречи производственников, работников торговли, межвузовские конференции трех городов. Это и присвоение имени революционера С. Алавердяна одной из улиц Кутанси.

ЛЕНИНАКАН: БРАТСКАЯ ПОМОЩЬ

С. МАТНИШАЯ, председатель исполкома Ленинаканского горсовета

Совсем недавно в Ленинакане вступила в строй новая прядильная фабрика имени Лукашина — крупнейшая в Закавказье. «Новоселье» радуются не только ленинчанцы, но кутанцы и кировабадцы. И для этой радости есть у них все основания. Плечом к плечу с ленинканскими строителями предприятие строили их коллеги из Кутанси и Кировабада.

Теперь строители смеялись прядильщиками из Грузии и Азербайджана, которые передадут накопленный опыт работы молодым хозяевам новой фабрики.

Таких примеров бескорыстной дружбы можно привести десятки. Взять хотя бы ленинканский текстильный комбинат имени «Майского восстания». Прошлый год

был знаменателен для текстильщиков: они завоевали переходящее Красное знамя Совета Министров СССР и ВЦСПС, предприятие было награждено орденом Трудового Красного Знамени. Но каждый труженик комбината знает, что значительный вклад в этот успех внесли десятки. Взять хотя бы ленинканский текстильный комбинат имени «Майского восстания». Прошлый год

был знаменателен для текстильщиков: они завоевали переходящее Красное знамя Совета Министров СССР и ВЦСПС, предприятие было награждено орденом Трудового Красного Знамени. Но каждый труженик комбината знает, что значительный вклад в этот успех внесли десятки. Взять хотя бы ленинканский текстильный комбинат имени «Майского восстания». Прошлый год

КИРОВАБАД: ВЫСОКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

О. РЗАЕВ, председатель исполкома Кировабадского горсовета

Есть в нашем городе две улицы: Кутанси и Ленинакан. Они названы так в честь дружбы с двумя крупными промышленными центрами двух соседних республик. Эта дружба проверенная — ей восемнадцать лет. И если говорить словами из песни, то «она нам строить и жить

помогает». Судите сами. Вот результаты соревнования за прошлый год: промышленные предприятия города выпустили сверхплановой продукции более чем на 5 миллионов рублей. Производительность труда возросла на 8 процентов. На 104 процента выполнен план капитальных вложений. Снава в эксплуатацию 31 тысяча квадратных метров жилой площади. Соревнуются целые коллективы, отдельные работники. Часто встречаются постоянно переписываются товарищи А. Алиева и Н. Додендзе, швей З. Халилова и Д. Аракелян, машинисты С. Матнишя, О. Меладзе и Г. Касумов. Крепкая трудовая дружба объединяет многих работников промышленности и транспорта трех городов.

О ходе соревнования постоянно сообщает городская газета «Кировабадский рабочий». Недавно на ее страницах были опубликованы нынешние обязательства кировабадцев. Работники промышленности дают слово выполнить годовой план к 20 декабря, а к концу года обеспечить выпуск дополнительной продукции на 4 миллиона рублей. И уже сегодня я могу сказать, кто выйдет победителем. Победа — это дружба.

О ходе соревнования постоянно сообщает городская газета «Кировабадский рабочий». Недавно на ее страницах были опубликованы нынешние обязательства кировабадцев. Работники промышленности дают слово выполнить годовой план к 20 декабря, а к концу года обеспечить выпуск дополнительной продукции на 4 миллиона рублей. И уже сегодня я могу сказать, кто выйдет победителем. Победа — это дружба.



Закончились Дни дружбы столиц союзных республик, но самой дружбе нет предела.

Вчера гости Тбилиси разделились по домам, унося с собой тепло дружеских рукопожатий, сердечности новых знакомств и встреч.

Далеко-далеко, во все углы нашей большой страны протянулись из Тбилиси десятки крепких, неразрывных нитей дружбы и братства. Они — в юбилейной переписке тружеников пятнадцати союзных республик, в творческих связях друзей по профессии, в их преддверии социалистическом соревновании и, наконец, — в дружеской переписке, в ожидании новых встреч.

На снимке: приемы участников Дней дружбы столиц союзных республик в Тбилисском аэропорту. Фото Г. Вахтангадзе.



СВЕТ ОКТЯБРЯ СИЯЕТ НАД СТРАНОЙ СОЛНЦЕ НЕМАНСКОГО КРАЯ

1917-1967

ДОРОГА Вильнюс — Каунас. Под высоким, ясным небом по обеим сторонам расстилаются поля и перелески, низины и озера.

Мне показывали эти места на старой карте Литвы. Одинокое, в два этажа, хутора, разбросанные между лесами и болотами. Сколько горных крестьянских слез впитала эта трудная, не очень щедрая на дары, земля! Пожелай, всю достопримечательность этого края прежде составляли живописные мглистые озера, серебристая гладь озер, отороченные грядой хвойного леса. Таким и запечатлел этот уголок литовский художник Р. Калюнас на своей картине «Окрестности Вевиса».

Но эта спокойная сельская идиллия в годы гитлеровской оккупации обернулась для окрестных жителей вадом. Внезапные дерзкие набеги советских партизан отряда «Пюмина» («Вперел»). И сегодня обелики над солдатыми могилами хранят память о тех боевых днях.

Сейчас эти мест не узнать. На полпути до Каунаса, там, где шоссе ныряет под виадук, за небольшим леском неожиданно раскрывается золотистая россыпь огней. Издали кажется — словно огромный фантастический корабль плывет по безбрежному зеленому морю. Имя этим огням — Электренай — город электричества, самый юный город республики.

Полноводная, стремительная Стрва, несущая свои воды в Неман, стала за годы Советской власти поистине «электрической рекой». На коротком, 80-километровом, ее разбеге уместились четы-

ре гидростанции. Но люди готовили ей еще одно невиданное доселе электрическое «окережье». Там, где Стрва пересекает вереницу озер — Пуйкинас, Анкиотос и Ягудис, 12 апреля 1960 года ЦК Компартии Литвы и Совет Министров республики решили создать самую крупную в Прибалтике Литовскую государственную районную гидроэлектростанцию мощностью в 1.200 тысяч киловатт.

Что значит эта ГРЭС для республики? Назовем только две цифры. За год она будет вырабатывать в 80 раз больше электроэнергии, чем все электростанции буржуазной Литвы, и почти вдвое больше, чем вырабатывается в республике теперь. Сейчас действует четыре агрегата по 150 тысяч киловатт каждый, а к концу пятилетки, когда войдут в строй новые очереди, Литовская ГРЭС будет в год выдавать 6—7 миллиардов киловатт-часов электроэнергии. Электрическое солнце Неманского края даст жителям страны энергию сотням заводов и фабрик.

Каждый раз, прикоснувшись к дымящему огромной стройки, осязанию чувствуешь, как крепко, по-хозяйски вступили советские люди в эту землю. Сегодняшние теплы опровергают самые смелые технические прогнозы. Всего лишь 30 месяцев отделяют два события — первый ковш земли, вынутый экскаватором из котлована ГРЭС, и торжественную минуту пуска в действие первого агрегата. 900 дней упорного труда. За этот период нужно было только из котлована ГРЭС вынуть более миллиона кубометров грунта, а на всей строительной площадке —

впятеро больше. Нужно было возвести огромный железобетонный корпус главного здания станции, высотой в пятнадцатитажный дом. Нужно было, наконец, смонтировать и наладить сложнейшую аппаратуру котла и мощного парогенератора.

Было, конечно, нелегко. Секретарь парткома ГРЭС, ветеран стройки Альгердас Лукошавичус вспоминает, как в первые месяцы пришлось сдерживать натиск стихии. Весенние талые воды переполнили озеро и прорвали дамбы. Вода хлынула в котлован насосной и затопила оборудование. Срочно были мобилизованы все силы. Бульдозеры пошли в атаку. Паремьча была восстановлена, но в котловане образовалось хлопкое болото. Попробовали черпать экскаватором — напрасно. Все равно, что ситом. Насосы даже не брали густую жижу — их забивало. И тогда бригада, соорудившая насосную, во главе с Витасом Каминским взялась за ведро. Три смены подряд без устали черпали ведрами грязь два надшасть парней. И победили стихию. Фронт работ был восстановлен.

Предусловные дни... Жестокый мороз, ветер. Стильный металл обжигает руки. Целыми сутками не уходил люди со станции. Чтобы не замерзали трубы котла, под каждую подставляли бочки с горячим коксом, разогревали их факелами. На всю жизнь осталась «памятка» о тех днях на руках старшего машиниста блока Павла Савенкова.

...Пожар возник внезапно. Павел в какое-то мгновение увидел густой дым, валящий

из кабельного тоннеля. «Генератор! Надо спастись генератор!» Вместе с Бронисом Гелажусом он рванулся к тоннелю. Не помнит, как сквозил дым и пламя протиснувшись в узкий проход, как ошутливо нахлопнул рукоятку пожарного крана...

И все-таки первый блок сдали в эксплуатацию досрочно. Это стало уже традицией. С опережением графика были введены в строй второй, третий и четвертый блоки.

В эти дни трудовой ритм строителей подчинен одной цели — успешно сдать первый «трехсоттысячник». Это будет хороший подарок славному годовщине — пятидесятилетию Октября.

Робята из бригад Леонида Елизаветова, Алексея Иванова оборудовали специальные стелды для сборки трубопроводов, внедрили автоматическую аргонодуговую сварку. Особо заботит их сейчас качество, надежность всех узлов и конструкций.

Кропотливо, придирчиво проверяют гидростроители дефектоскопом каждый сантехнический шов. Сверхкритическое давление — это не шутка!

Электренай не случайно зовут самым юным городом республики. Молоды не только его улицы и скверы. Средний возраст его жителей едва достигает 30 лет. И не случайно до позднего вечера горят огни в школе. После школьных игр места за партами занимают родители. Идут занятия вечерней школы рабочей молодежи, слушают лекции студенты филиала Каунасского политехнического института и политехникума. Правда, сегодня уже тесновато в аудиториях. Электренай постепенно становится самостоятельным учебным центром республики. Сейчас здесь создается большой учебный комбинат, где будут повышать свою квалификацию энергетики всей республики. Через два с лишним года первых инженеров выпустит филиал Каунасского политехнического института.

...Я лду улицами вечернего Электреная. Мягкий свет струится из окон новых кирпичных домов. Недавно «заскрибел» — первым девятиэтажным зданием города. У Дома культуры, где выставлены афиши Вильнюсского драматического театра, оживленно и шумно. Приглушенная му-

зыка слышится за стеклянной стеной кафе «Юность». Молодой, веселый, полный звонких голосов город отдыхает после трудового дня.

Наверное, когда вот так сам выстроил город, разобьешь вокруг него зеленое море садов, по-особенному любящих его улицы и дома. И было понятно, почему так горячо говорили о своем Электренайе директор ГРЭС Герой Социалистического Труда Пранас Михайлович Иорейка и строитель Витас Каминский, и бывший «мэр» города, ныне старший машинист блока Эдвардас Паулюскас. Его считают рождением литовский инженер И. Величюнас и заслуженные строители Литовской ССР, осетин Г. Цховреба и азербайджанец Н. Вагиров, корейка М. Мун, и наш земляк Г. Асатиани, который проводил электренические дружка на службу в Советскую Армию.

Солнце Неманского края, зажженное от факел Великого Октября, разгорается все ярче и ярче.

С. ГРАЧЕВ.
(Спец. корр. «Заря Востока»)
г. Электренай.



На месте древних изв вырос самый юный город республики — Электренай.

Опыт ВДНХ — транспортникам

В честь 50-летия Великого Октября Главный комитет ВДНХ СССР Комитет по делам изобретений и открытий при Совете Министров СССР, Центральный совет ВОИР проводит смотр-конкурс на лучшее внедрение в производство изобретений и рационализаторских предложений, демонстрировавшихся в 1966 году на тематической выставке ВДНХ СССР — «Достижения изобретателей, рационализаторов и новаторов транспорта». Участникам смотра предстоит провести активную работу по отбору и широкую внедрению в производство новой техники, прогрессивной технологии, высокопроизводительного инструмента и приспособлений, словом, всего того интересного и полезного, что экспонировалось на выставке. Принятые для внедрения экспонаты во время проведения смотра должны быть внедрены полностью или доведены не менее чем до 50 процентов готовности.

Победителями в смотре-конкурсе будут считаться те коллективы предприятий и организаций, которые внедрили максимальное количество изобретений и рационализаторских предложений, отобранных с выставки, и получили наибольший экономический эффект.

РАЗГОВОР ВЕДЕТ ЧИТАТЕЛЬ

Всего несколько цифр

Жители нашего села — Антон Тасов и Жижур Козаев родились задолго до революции. Они часто вспоминают, как жилось в Корнисе до Октября. Во всем селе не было ни одного крестьянина, умеющего писать, и чтобы послать письмо или заявление, обходили в пискаса грамотного человека на одну деревню.

Сейчас наше село не узнать. Есть больницы, школы, клуб, библиотека... В селе живет своя интеллигенция — педагог и врач, агрономы... Свыше 140 человек. Если в 1963 году половина населения Корнисы выпускала газеты, то сейчас газета публикует каждая семья. Всего корнисчане выпустили 1083 экземпляра газет и 293 журнала. Их разносят шесть почтальонов.

Я привел всего несколько цифр, но они убедительно говорят о том, как изменилась жизнь в нашем селе после Октябрьской революции.

Г. ДЖИОЕВ,
завуч корнисской средней школы,
с. Корнис,
Звяурский район.

ПРЕОБРАЖЕННЫЕ УЛИЦЫ

До недавних пор Зеленая улица в Сукуми была неблагоустроенной.

Но вот уличный комитет № 11, руководимый Р. Кешабяном, решил силами общественности привести в порядок этот уголок абхазской столицы. Общими усилиями за короткий срок было сделано многое. Проложен водопровод, построен капитальный железобетонный мост, на улице уложено асфальтовое покрытие, вдоль него высажено 1.300 экземпляров декоративных растений и субтропических культур.

В юбилейном году комитетом решено полностью благоустроить и соседнюю Цитрусовую улицу. Здесь силами общественности начаты работы по укладке водопровода и установке новых современных светильников. Уже высажено свыше 800 саженцев молодых деревьев.

К осени облик Цитрусовой совершенно преобразится. Она станет одной из красивых улиц Сукуми.

Ю. ЦИКОЛИЯ,
заместитель председателя уличного комитета № 11 г. Сукуми.

ПОСВЯЩЕНА ОКТЯБРЮ

В клубе паровозного депо Тбилиси собрался ученики старших классов педагогов и доцентский актив Ленинского района. Пионерская организация и актив библиотеки 6-й средней школы устроили здесь встречу с представителями грузинской культуры.

Много порадовало ученики школы из созданием фотостенда, рассказывающего о развитии грузинской культуры за годы Советской власти. От имени деятелей культуры обращались тепло приветствовали народный артист Советского Союза В. Голдизидзе, заслуженная артистка республики Д. Вашихидзе и поэтесса Н. Куталадзе.

Р. ТАКТАКИШВИЛИ,
общественный корреспондент «Заря Востока».

«ДОРОГОЙ ПОДВИГОВ»

«Дорога подвигов» — так называли многодневный поход ветеранов Великой Отечественной войны и молодежи столицы Грузии. Его организовала общественность Грузинской ССР, ЦК ЛКСМ Грузии и Грузинский республиканский совет по туризму.

Участники похода побывали в местах боевых действий 224-й, 392-й, 414-й и 394-й грузинских стрелковых дивизий, в селениях Саванского Кавказа, Кубани и Крыма. Они посетят музеи, мемориальные памятники, могилы советских воинов.

На обратном пути участники похода останавливаются в Гагра, Гали, Самтредиа, Цхалтубо, Ткибули, Гори и расскажут трудящимся этих городов о виденном на Северном Кавказе, Кубани и в Крыму.

Поход «Дорогой подвигов» возглавляет генерал-майор запаса Г. Курашвили — бывший командир 242-й, 414-й стрелковых дивизий и 143-й стрелковой бригады. Среди участников похода — генерал-майор запаса В. Зарелца, полковник запаса — Герой Советского Союза В. Турганишвили, Е. Кантария, К. Сохадзе, П. Кацатадзе и другие. (ГрузТАГ).

Строки из писем

Я хорошо помню, как тяжело жилось крестьянам нашего села до революции. Ютились мы в сараях, землянках. По вечерам горели копилки. Землю пахали сохой.

Село преобразилось за годы Советской власти. Светлые, двухэтажные дома выстроены без колхозника. Село электрифицировано, в каждом доме радиоприемник, телевизор. На колхозных полях гудят тракторы. Жизнь с каждым годом становится лучше.

П. ГУЛАСИЗОВ,
колхозник,
Село Гууна-Кала,
Цалкский район.

ПЛАЦДАРМЫ БОРЬБЫ ЗА ЭЛЕКТРОЭНЕРГИЮ

Взгляните на карту Грузии. Меж горных цепей и по акварельной зелени долины повсюду змеятся голубые прожилки. Это — реки, которыми в нашей республике поистине нет числа. Но великая энергия, что таят в себе горные реки, до установления Советской власти не использовалась.

Ныне Грузия в расчете на душу населения вырабатывает в девять раз больше электроэнергии, чем соседняя Турция, хотя ее территория превышает территорию нашей республики в 11 раз. И этот процесс наращивания энергетической мощи интенсивно продолжается.

О новаторских электрификациях, которые должны войти в строй в текущей пятилетке, и о борьбе энергостроителей за достойную встречу 50-летия Великого Октября рассказывает корреспондент «Заря Востока» управляющий трестом «Грузгидроэнергострой» В. Г. Нижарадзе.

— Главные «плацдармы», где разворачиваются «генеральные сражения» за наращивание мощностей, — сказал Вахтанг Георгиевич. — Это строительные площадки крупнейших в республике Ингуурской ГЭС и Тбилисской ГРЭС.

Большой победой коллектива строителей Ингуурской ГЭС в первом году пятилетки можно считать перекрытие реки Ингури и переброску ее вод через строительный тоннель в обход котлована высотой арочной плотины. Это освободило большую фронт работ для выемки котлована под тело плотины. Не перчисляя деталей, скажу лишь, что за год было вынито восемь миллионов кубометров землянокаменного грунта и пробурено около 380 тысяч кубометров подземных выработок. При этом следует подчеркнуть, что объем строительно-монтажных работ по сравнению с 1965 годом увели-

КОЛЛЕКТИВ ОРДЕНА ЛЕНИНА ТРЕСТА «ГРУЗГИДРОЭНЕРГОСТРОЙ» В ЧЕСТЬ 50-ЛЕТИЯ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ ОБЯЗАЛСЯ:

Однадцатимесячный план строительно-монтажных работ по тресту и по ИнгуриГЭС выполнить к 7 ноября 1967 года.

К 15 августа — на полтора месяца раньше срока — ввести в эксплуатацию четвертый энергоблок Тбилисской ГРЭС мощностью 150 тысяч киловатт.

Каждый кран способен поднимать 25 тонн груза. На стройке появится еще одно важное сооружение, от которого во многом зависит темпы будущих работ, — четырехкилометровая каменная дорога. С помощью воздушного транспорта из карьеров к бетонному заводу будут подаваться инертные материалы.

План истинных месяцев нынешнего года строители ИнгуриГЭС выполнили с превышением. Можно привести немало примеров активного, подлинно творческого отношения людей к порученному делу. Отличных показателей добиваются, например, бригада проходчиков силового узла, руководимая депутатом Верхов-

Тбилисской ГРЭС — второй ударный объект пятилетки. На этой станции, как известно, уже действуют три энергоблока, общая мощность которых составляет 450 тысяч киловатт. В минувшем первом году пятилетки здесь широким фронтом были выполнены работы по строительству четвертого, пятого и шестого блоков. С февраля нынешнего года начался монтаж котла и турбогенератора четвертого энергоблока. Как и на ИнгуриГЭС, среди строителей Тбилисской ГРЭС есть немало энтузиастов, показывающих образцы высокопроизводительного труда. В авангарде идет коллектив участка, которым руководит инженер Р. Гачелидзе. Отличных показателей добиваются бригады плотников С. Китуашвили, монтажников М. Рота и др. И так же, как ингурицы, коллектив Тбилисской ГРЭС широко развернул соревнование за достойную встречу славного 50-летия Советской власти.

Энергостроители республики полны решимости успешно выполнить задания партии по вводу в действие новых мощностей. Но мне хотелось бы сказать несколько слов и о трудностях, с которыми приходится сталкиваться. Это, в первую очередь, нехватка рабочей силы. Еще в декабре минувшего года было вынесено решение об оказании районными организациями помощи тресту в деле укрепления строен рабочими кадрами. В списке числится 47 районов, каждый из которых должен пригласить на стройку в среднем по 30—50 человек. Но пока подкрепления не видно, хотя наступила самая горячая пора на стройках.

Имеются претензии и в Министерству промышленности Грузии, к «Главснабу» республики. Обе эти организации должны обеспечить планомерное, ритмичное снабжение ударных строен энергетичными материалами, в частности мир-пичом и мелкими блоками.

Всесоюзной книжной палате — 50 лет

Книжки-малышки и толстые фолианты, периодические издания — от центральных газет и журналов до заводских многотиражек, театральные афиши, ноты, плакаты, открытки — много, все, что сходит с печатного станка в разных концах страны, тотчас поступает во Всесоюзную книжную палату. Всесоюзная книжная палата создана в мае 1917 года в Петрограде. Декретом от 30 июня 1920 года, подписанным В. И. Лениным, все библиографическое дело перешло в ведение народного комиссара просвещения и сосредоточено в Москве. Позже палата была преобразована во Всесоюзную книжную. Она имеет 78 филиалов в разных концах страны. Сейчас здесь хранится свыше 30 миллионов экземпляров произведений печати.

В. КУТАЛАДЗЕ,
общественный корреспондент «Заря Востока».

ВЕСТИ ИЗ ПАРТИЙНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

ВЫПОЛНЕНИЕ ОБЯЗАННОСТЕЙ — ПОД ПАРТИЙНЫМ КОНТРОЛЕМ

ГОРИ. (Корр. «Заря Востока»). Плему району партии обсудил вопрос о ходе выполнения обязательств, взятых в честь 50-летия Великого Октября социалистической революцией.

Были заслушаны доклады директора Карапетского плодородного совхоза М. Джашишвили, председателя племхоза Ш. Эпадшавля, секретаря первичной парторганизации колхоза села Атеши Ш. Шатакишвили, председателя исполкома Меджриевского сельсовета В. Меладзе.

Выступившие в прениях Д. Киняладзе, П. Каджаклидзе, Е. Берманидзе, Герой Социалистического Труда В. Говелидзе, М. Рамадзе, Л. Бердзенишвили и другие внесли деловые предложения, направленные на успешное выполнение юбилейных обязательств.

На пленуме выступил первый секретарь райкома партии Р. Банишвили.

ОТЧЕТ ИСПОЛКОМА СЕЛЬСОВЕТА НА БЮРО РАЙКОМА

САГАРЕДЖО. (Корр. «Заря Востока»). Бюро райкома партии заслушало отчет о работе исполкома Канабетского сельсовета. За последнее время он осуществил ряд полезных мероприятий по благоустройству села, укреплению общественного порядка, повышению культуры, участию работы школ, медицинских, торговых и других учреждений.

В работе сельсовета, указывалось на бюро, есть и серьезные недочеты. В частности, не решен вопрос обеспечения жителей питьевой водой, имеются нарушения на

радиообслуживание, организованно отдыха тружеников села.

Разработаны мероприятия по оказанию сельскому Совету практической помощи.

ПОВЫШАТЬ БОЕСПОСОБНОСТЬ ПАРТИЙНЫХ ГРУПП

ДЖАВА. (Корр. «Заря Востока»). На заседании бюро райкома партии заслушаны доклады ряда секретарей первичных партийных организаций по вопросу руководства партийными группами.

Было отмечено, что партийные группы зачастую умело строят свою работу. Они повышают роль коммунистов на производстве, в социалистическом соревновании, в укреплении дисциплины. Партийные организации этих колхозов по-деловому руководят работой партгруп-

постоянно заботятся о росте их боеспособности.

Так, однако, дело обстоит далеко не везде. В деятельности партийных групп, которые возглавляют И. Джидо, Н. Каджаев, немало недостатков. И в этом повинны секретари первичных партийных организаций, которые не уделяют должного внимания партийным группам.

Бюро райкома партии приняло решение, направленное на улучшение руководства работой партийных групп.

ПЕРЕД ИТОГОВЫМИ ЗАНЯТИЯМИ

Терюльский райком партии провел совещание секретарей первичных парторганизаций и пропагандистов. Обсуждены вопросы, связанные с проведением итоговых занятий в сети партийного просвещения.

На совещании выступили второй секретарь райкома В. Худжидзе и заведующий отделом пропаганды М. Шекриладзе.

В. КУТАЛАДЗЕ,
общественный корреспондент «Заря Востока».

Всесоюзной книжной палате — 50 лет

Книжки-малышки и толстые фолианты, периодические издания — от центральных газет и журналов до заводских многотиражек, театральные афиши, ноты, плакаты, открытки — много, все, что сходит с печатного станка в разных концах страны, тотчас поступает во Всесоюзную книжную палату. Всесоюзная книжная палата создана в мае 1917 года в Петрограде. Декретом от 30 июня 1920 года, подписанным В. И. Лениным, все библиографическое дело перешло в ведение народного комиссара просвещения и сосредоточено в Москве. Позже палата была преобразована во Всесоюзную книжную. Она имеет 78 филиалов в разных концах страны. Сейчас здесь хранится свыше 30 миллионов экземпляров произведений печати.

В. КУТАЛАДЗЕ,
общественный корреспондент «Заря Востока».

РАССКАЗЫ О ВETERАНАХ РЕВОЛЮЦИИ

ГРОЗОВЫЕ ГОДЫ

доставлять о революции. Молодежь срывала порты царя, провозглашала революционные лозунги. Полиция разогнала демонстрантов, арестовывала застрельщиков волнений. Но приморский город продолжал гудеть, как разбузженный улей. Молодежь требовала освобождения своих товарищей из тюрьмы.

Таким был февраль 1917 года в Очамчире — неспокойным, предгрозовым. Волнения учащихся не принесли желаемого успеха. Но память о них священна.

Дороги эти дни для Николая Исламовича Матаррадзе. Ведь тогда он сделал первый свой шаг в революцию.

Идеальным наставником партия из абхазского села Поквешки был профессиональный революционер Павел Бигвава. Как-то раз, наслушавшись восторженных речей Николая о том, что революция, наконец, свершилась, Павел пристально посмотрел на него и сказал: — Человек ты, я вижу,

горячий. Но горячиться не нужно. Надо ясно видеть перед собой цель, за что ты борешься. Возьми, почитай эту книгу, и подумай, хорошенько подумай.

То был «Манифест Коммунистической партии». И Матаррадзе несколько раз его прочитал. А Павел все принес и принес новые книги. Так постепенно шаг за шагом сельскому паренку становился ясен путь, по которому предстояло идти.

В канун Великой Октябрьской социалистической революции Николай Матаррадзе принял в рядах ленинской партии. Революционная работа целиком захватила молодого коммуниста. Он выполнял важные поручения. Будучи инструктором-организатором Кодорского комитета партии, Николай создал коммунистические ячейки в Поквешки, Охуреи, Беслахуба, Тварчели. При очамчирской гимназии по инициативе и при участии Матаррадзе была создана первая в Аб-

хазии организация Коммунистического Союза Молодежи.

Меньшевики не раз арестовывали молодого подпольщика, не раз сажали его в тюрьму. Но никакие пытки и угрозы не поколебали веры, не сломали воли революционера.

И вот Матаррадзе снова на свободе. А свобода для него — это борьба.

Февраль 1921 года. Председатель Кодорского уездного комитета партии Николай Матаррадзе приезжает в свое родное село Поквешки. Здесь готовится к выступлению против частей меньшевистской гвардии отряд повстанцев. Не дожидаясь прихода частей Красной Армии, повстанцы, которыми руководил Матаррадзе, с боями взяли Очамчире. И в тот день, когда красноармейцы подошли к городу, над ним уже развевалось Красное знамя.

— Да, грозовые это были годы, говорит Николай Исламович. — Вспоминаешь

о них, о молодости своей и, кажется, снова молодеешь...

У Николая Исламовича давно уже в кармане пенсониная книжка. Но по-прежнему тянет его к детям, к людям. Старый коммунист Матаррадзе — председатель Совета ветеранов революции при Абхазском обкомкомсомола. Он же — председатель Совета старых большевиков при Сухумском горкоме партии.

Энергии, с которой он берется за любое порученное ему дело, может позавидовать каждый.

— Иногда, — говорит Николай Исламович, — мне предлагают: присядьте, отдохните, ведь вам уже не двадцать лет. А я отвечаю: седина — это еще не признак старости. Если человек может шагнуть вместе со всеми в одном строю — значит он молод.

Д. ШЕЛИЯ. (Корр. «Заря Востока»).

СЕГОДНЯ — МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ЗАЩИТЫ ДЕТЕЙ



Им принадлежит мир труда, наук и счастья, мир света и безоблачно детства в великой Стране Советов. Радость и счастье детей, чистое небо над их головами берегут все честные люди Земли. Фото Г. Вахтагандае.

СО ВСЕХ КОНТИНЕНТОВ

МЕЖДУНАРОДНАЯ ЖИЗНЬ

ПРЕБЫВАНИЕ Н. В. ПОДГОРНОГО В АФГАНИСТАНЕ

КАБУЛ, 30 мая. (ТАСС). Сегодня вечером король Афганистана Мухаммед Захир Шах устроил прием в своей резиденции во дворце Делькуша в честь находящегося в Афганистане с официальным визитом Председателя Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорного.

Во время приема король Афганистана Мухаммед Захир Шах и Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный обменялись речами. Приветствуя Н. В. Подгорного, король Афганистана говорит о том большом значении, которое имеют дружественные отношения между Афганистаном и Советским Союзом.

Мухаммед Захир Шах подчеркнул, что прочными основами этой дружбы являются взаимное доверие и уважение, значительно укрепившиеся в результате широкого сотрудничества в области экономики в последние годы. Наш народ, указал король Афганистана, искренне благодарен за материальную и техническую помощь дружественных стран, выдающиеся место среди которых занимает Советский Союз.

Значение помощи и широкого сотрудничества нашей страны проявилось в успешном осуществлении первого и второго пятилетних планов Афганистана. Память об этом останется у афганского народа как пример плодотворной дружбы, сказал король Афганистана. Говоря о сооруженной с помощью советских специалистов ГЭС в Наглу, Мухаммед Захир Шах указал, что эта стройка, как и другие сооружения, останутся примером добрых отношений и плодотворного сотрудничества между двумя дружественными странами — Афганистаном и Советским Союзом.

Коснувшись международного положения, Мухаммед Захир Шах указал, что Афганистан следует принципам позитивного нейтралитета, неприкосновенности границ и территориальной целостности, стремиться к расширению отношений со всеми народами мира на основе взаимова-

ложения. Н. В. Подгорный заявил: «Нельзя уйти от факта, что Соединенные Штаты Америки своими действиями грубо попирают справедливые нормы и принципы отношений между народами и государствами. Они вмешивались в дела вьетнамского народа, совершили открытую агрессию против ДРВ».

Советский Союз, подчеркнул Н. В. Подгорный, считает своим высоким интернациональным долгом всемерно поддерживать сплоченную борьбу вьетнамского народа за свободу и независимость.

Советский Союз, продолжал он, стоит также на стороне арабских народов, национальную независимость которых империалисты пытаются подорвать, организуя опасные военные провокации.

Важное значение для сохранения мира, сказал он далее, имеет обуздание определенных милитаристских сил на Европейском континенте, рвущихся к ядерному оружию. Наша страна, отметил Н. В. Подгорный, активно выступает за разрядку международной напряженности, всемерно поддерживает национально-освободительные движения народов, расширяет дружественные отношения с развивающимися и нерасчленившимися государствами.

Остановившись на современном международном положении, Н. В. Подгорный

Советско-афганские переговоры

КАБУЛ, 31 мая. Спецкорреспонденты ТАСС А. Ступак и А. Петров передают: Сегодня во дворце Делькуша состоялся переговоры между Председателем Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорным и королем Афганистана Мухаммедом Захир Шахом.

Были обсуждены вопросы дальнейшего углубления дружественных отношений и всестороннего сотрудничества между Афганистаном и Советским Союзом. состоялся обмен мнениями по ряду важных международных проблем, представляющих взаимный интерес. Обе стороны выразили глубокую озабоченность в связи с серьезным обострением положения в отдельных рай-

онах мира, и прежде всего во Вьетнаме и на Ближнем Востоке.

Переговоры будут продолжены.

В переговорах, проходивших в атмосфере дружбы и сердечности, принимали также участие лица, сопровождающие Н. В. Подгорного, и посол СССР в Афганистане К. И. Александров. С афганской стороны в переговоры участвовали премьер-министр Мухаммед Хашим Мейвандал, министр двора Али Мухаммед, первый заместитель премьер-министра и министр иностранных дел Нур Ахмед Этемали и другие.

В Министерстве иностранных дел НРБ

В Министерстве иностранных дел НРБ

СОФИЯ, 31 мая. (ТАСС). Агентство БТА сообщило, что в связи с незаконным и произвольным задержанием первого секретаря правительства Народной Республики Болгарии в Пекине Н. Мылчанова группой хунвейбинов и милиционеров 25 мая и непристойным поведением в отношении его со стороны официальных китайских властей вчера в Министерство иностранных дел НРБ был вызван поверенный в делах КНР в Болгарии. Ему был выражен самый решительный протест. Представитель министерства потребовал гарантировать неприкосновенность и безопасность болгарских дипломатов в Пекине, согласно международным нормам, и обеспечить условия для нормальной деятельности болгарского посольства.

УРЕЗАЮТ КОНСТИТУЦИЮ

АФИНЫ, 30 мая. (ТАСС). Решением правительства приостановлено действие 63 статьи греческой конституции, согласно которой парламент определяет порядок работы и численный состав законодательного органа страны. В решении говорится, что эти положения конституции могут быть изменены или дополнены.

Века в развитии дружественных отношений

КАБУЛ, 30 мая. (ТАСС). Афганская печать уделяет огромное внимание официальному визиту Председателя Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорного, который начался сегодня. Газеты поместили портреты Н. В. Подгорного и посвятили свои передовые статьи призыву высшего советского гостя. Газета «Абдул таймс» подробно излагает биографию Председателя Президиума Верховного Совета СССР.

Газета «Анис» в статье «Наш высокий гость» указывает, что визит государственных деятелей способствует сближению стран и упрочению мира. «Афганистан и Советский Союз», подчеркивает газета, — не-

ПОЛОЖЕНИЕ В НИГЕРИИ

КОТОНИ, 30 мая. (ТАСС). Военный лидер Восточной Нигерии полковник Одиэмегун Одиэмегун, выступив сегодня утром по радио Энуку, объявил о выходе Восточной области из состава Федеративной Республики Нигерии и провозгласил ее независимой республикой Биафра.

Жесткая позиция израильских лидеров

ТЕЛЬ-АВИВ, 30 мая. (ТАСС). Премьер-министр Эшкол выступил вчера на заседании кнессета (парламента) Израиля с заявлением, в котором вновь пытался переложить вину за сложившееся кризисное положение на Ближнем Востоке на Объединенную Арабскую Республику.

Министр финансов Саппр, выступая в парламенте, сообщил, что для чрезвычайных обстоятельств его министерство создало чрезвычайный резерв в сумме 600 млн. долларов. Он отметил также, что создали крупные запасы

смотря на различия в политических и экономических системах, как две дружественные страны на протяжении полувека постоянно прилагали усилия для упрочения своих связей в политической и экономической областях».

Все газеты и набульское радио выражают уверенность, что визит Н. В. Подгорного является очередной вехой в истории развития дружественных и добрососедских отношений — между Афганистаном и Советским Союзом.

ДОГОВОР О СОВМЕСТНОЙ ОБОРОНЕ

КАИР, 30 мая. (ТАСС). Президент Объединенной Арабской Республики Гамаль Абдель Насер и король Иордании Хусейн подписали сегодня договор о совместной обороне сроком на 5 лет, сообщает агентство МЕН.

Договор предусматривает создание совместного совета обороны и совместного командования вооруженными силами этих стран. По истечении срока действия договора он автоматически продлевается на следующие 5 лет.

Жесткая позиция израильских лидеров

товаров первой необходимости, особенно топлива. Бывший премьер-министр Израиля Бен Гурион устроил здесь пресс-конференцию, на которой изложил свое мнение о ближневосточном кризисе. В частности, Бен Гурион подчеркнул, что государство Израиль должно полагаться на беспоспособность и мощь своей армии.

С резкими заявлениями выступили правые партии Гахал и Рафи. Они потребовали принятия немедленных и более решительных мер против ОАР, а также сформирования нового «правительства национального единства» с включением крайних правых сил.

НЕТ! — АРЕСТАМ, ПЫТКАМ, УБИЙСТВАМ

Рабочие, служащие, научные сотрудники Института металлургии Академии наук Грузинской ССР собрались на митинг солидарности с борьбой народов Латинской Америки.

Открывая митинг, секретарь партийного бюро института, кандидат технических наук А. Ноздаль сказал:

— Мы горячо поддерживаем справедливую борьбу трудящихся латиноамериканских стран против реакции и вмешательства империи истов США в их внутренние дела.

Гневно протестуя против террора и насилия, мы, как и все советские люди, требуем немедленного прекращения пыток и издевательств над патриотами.

Выступает старший научный сотрудник института, кандидат технических наук Ю. Каргвелашвили.

— В марте, — говорит он, — колумбийская полиция в нарушение конституции арестовала около 500 прогрессивных деятелей, в том числе 130 коммунистов, и бросила их в тюрьмы. Они подвергаются не-

слыханным издевательствам. Палачи зверски пытают коммунистов. Мы требуем освобождения патриотов и прекращения террора.

— Убийства и пытки, — сказала плавалинх лабораторий металлургии О. Телева, — не в состоянии задушить волю народов к свободе и независимости, и сколько бы их было насильственных хозяев, их все равно не потушит революционный огонь, который все сильнее разгорается в этом районе земного шара. (ГрузТАГ).

СОЗДАНО ГРУЗИНСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ СОВЕТСКОГО ОБЩЕСТВА ДРУЖБЫ С ГДР

В Тбилиси 31 мая состоялось собрание общественности, посвященное созданию Грузинского отделения Советского общества дружбы с Германской Демократической Республикой.

На собрании в Грузинском обществе дружбы и культурной связи с зарубежными странами, совмещенно инициативной группой, пришли видные ученые, писатели, рабочие, деятели культуры и искусства, партийные и советские работники.

В числе гостей были посол Германской Демократической Республики в СССР Хорст Биттер, советник по вопросам Карл Зайдлер, второй секретарь посольства Фри Вольф, атташе Манфред Мешнер.

Открывая собрание учредителей, председатель президиума Грузинского общества дружбы и культурной связи с

зарубежными странами А. А. Гигошвили отметил, что советские люди гордятся отношениями сотрудничества и братской дружбы, которые сложились между Советским Союзом и ГДР.

Выступивший с докладом академик Академии наук Грузинской ССР В. Д. Купрадзе сказал, что, учреждая Грузинское отделение Советского общества дружбы с ГДР, мы как бы поддерживаем всю прочность братских уз между народами Советского Союза и Германской Демократической Республики.

Мы еще раз говорим братьям в ГДР: Знайте, что у вас есть верный друг, надежный союзник, на которого вы всегда можете положиться.

В обсуждении доклада приняли участие профессор М. А. Квеселая, слесарь станко-

строительного завода имени Кирова Герой Социалистического Труда Ш. А. Пирхалава, ректор педагогического института иностранных языков В. А. Кочорадзе, студентка факультета западноевропейских языков и литературы университета Хатуна Сихарулидзе, доцент университета Н. М. Какабадзе. Выступавшие говорили, что создание республиканского отделения Советского общества дружбы с ГДР внесет большой вклад в развитие культурного сотрудничества между Грузией и Германской Демократической Республикой.

Идея дружбы между народами, сотрудничества между ними, взаимопонимания глубоко заложена в сердцах советских людей. Они являются прекрасным выражением нашей великой гуманистической идеологии, нашего марксистско-ленинского учения.

Оратор говорит, что уже сейчас существует плодотворные связи — в особенности в области культуры — между Грузией и ГДР. В качестве примера он указал на договор

ПУСТЬ ВСЕГДА СВЕТИТ СОЛНЦЕ

В мире — один миллиард детей. Биение миллиарда юных сердец — это зарождающаяся песня будущего. Сегодня — Международный день защиты этого будущего.

— Но не одно 1 июня — все остальные 364 дня года должны быть днями защиты детства от войны, нищеты, болезней, духовного рабства, — сказала в беседе с корреспондентом ТАСС ответственный секретарь Комитета советских женщин З. Федорова.

Забота о юном поколении была и будет одной из главных забот социалистического общества. С первых лет Советской власти у нас стал популярным и незаменимым призыв: «Все лучшее — детям!». Вспомним тяжелые для нашей Родины годы гражданской войны. Идут сражения. Голодают рабочие и красноармейцы, но дети голодать не должны. И Владимир Ильич Ленин 4 января 1919 года подписывает постановление Совнаркома, по которому все дети до 14 лет включительно получают бесплатное питание.

Восемь миллионов наших

ребят воспитываются сейчас в детских садах и яслях. А к 1970 году дошкольные учреждения будут посещать свыше 12 миллионов самых юных граждан страны.

В 1967 году почти восемь миллиардов рублей направлено на финансирование школьных и детских дошкольных учреждений в нашей стране.

О воспитании из ребенка духовно красивого, физически крепкого, гармонически развитого человека заботятся в СССР государство, партия, комсомол, профсоюз, весь народ. На помощь семье и школе приходит общественность. Делается все, чтобы дети наши росли активными строителями прекрасного коммунистического общества.

— Движимые чувством интернациональной дружбы и гуманизма, — сказала в заключение З. Федорова, — советские женщины озабочены и судьбой своих зарубежных подруг и их детей в тех странах, где нет национальной свободы, где народ страдает от разгула реакционного угнетения и нищеты.

БЕЗРАДОСТНОЕ ДЕТСТВО



Колумбия. Окрестности Боготы. У этой семьи нет крова над головой, ибо в стране не хватает жилья. Мрачными и безрадостными будут вспоминаться этим колумбийским малышам детские годы. Фотохроника ТАСС.

НЬЮ-ЙОРК, 30 мая. Корреспондент ТАСС Э. Шилдс передает: По официальным статистическим данным, более 14,5 миллиона американских детей живут в условиях крайней бедности.

Помощники министра здравоохранения и социального обеспечения США доктор Филип Ли обращают внимание на то, что среди детей высока смертность. Это позор для нашей страны, заявил доктор Ли.

Дети, которым удается выжить и подрасти, сталкиваются с новыми опасностями. Дети сельскохозяйственных и рабочих, например, вынуждены работать на полях со своими родителями как только начинают ходить. Не существует такого закона, который запрещал бы маленьким детям работать на полях.

Печать США часто пивет

о том, что в стране растет детская преступность. Но виновные ли в этом дети, пострадавшие в трущобах? Верно, что среди арестованных 15-летних больше, чем представителей какой-либо другой возрастной группы. И половина из всех «преступников» против собственности обвиняются дети в возрасте от 11 до 16 лет. Каждый год приблизительно 100 тысяч детей содержатся в тюрьмах для взрослых.

Над американскими детьми нависла тень вьетнамской войны. Американские дети не являются прямыми жертвами нападения, как вьетнамские дети. Они являются жертвами войны в другом отношении. Алчные военные листы, валяющиеся на улицах, приносят в руки доллары, которые можно было бы использовать на нужды детей.

Тепло было принято выступление Хайнца Фенриха, аспиранта Йенского университета имени Фридриха Шиллера, молодого картелиолога, изучающего грузинский язык в Тбилиском университете под руководством академика А. Г. Шандиашвили.

Встретившийся аполдисментали выступил посол ГДР в СССР Хорст Биттер.

— Мы с большой радостью, — сказал он, — приняли ваше приглашение участвовать в учреждении республиканского отделения Советского общества дружбы с ГДР. Мы придаем этому событию большое значение. Это мой личный пример, свидетельствующий о крепкой дружбе между нашими народами.

Посол перешел к собравшимся и приветствовал представителей правления Общества германско-советской дружбы.

Оратор говорит, что уже сейчас существует плодотворные связи — в особенности в области культуры — между Грузией и ГДР. В качестве примера он указал на договор

о дружбе между университетом Йены и Тбилиси. Хорст Биттер отметил далее, что трудящиеся ГДР долгие годы отпразднуют 50-ю годовщину Великой Октябрьской революции в ГДР, что немцы в ГДР счастливы, что они входят в большую социалистическую семью народов.

В заключение тов. Биттер пожелал трудящимся Грузии больших успехов в юбилейные годы.

СОБЫТИЯ В КИТАЕ

Борьба между сторонниками группы Мао Цзэ-дуна и их противниками в партийном и государственном аппарате продолжается.

Газета «Синхуа жибао» в передовой статье признает, что в провинции Цзянсу среди самих сторонников «культурной революции» нет единства, что между ними идет «внутренняя война». Газета призывает «обединиться», «сосредоточить силы» и «общая выступать против врага», как она называет провинциальный комитет КПК.

В провинции Хэйлуньцзян, где власть перешла к «революционному комитету» и где введен «новый порядок», по словам газеты «Хэйлуньцзян жибао», «реакционные силы» (так она именует противников Мао Цзэ-дуна) «еще довольно сильны». Газета сетует на то, что между так называемыми «революционными массовыми организациями», между самими шаофанями и хунвейбинами происходят драки. В провинции, по словам газеты, имеют место трагедии и порча государственного имущества, нарушение общественного порядка, что серьезно сказывается на производстве.

Газета «Цзилин жибао» сообщает о «беспорядках в провинции Цзилин», о «рас-

коде в рядах революционных организаций» и о «внутренней войне». Все это, заявляет газета, «неоднократно приводило к неслыханным кровавым инцидентам».

В Пекине опубликованы сообщения о том, что в городах Чжэньчжоу (административный центр провинции Хэнань) и Кайфане произошли новые столкновения. Представители армии в этих городах направили Мао Цзэ-дуна, Линь Бяо, Чжоу Эньлао и Цзян Цинь телеграмму, в которой сообщают о «чрезвычайном положении» в провинции и просят помощи.

В «экстренном обращении», опубликованном в газете «Хэнань жибао» 28 мая, говорится, что в провинции происходят «кровавые инциденты», что «большие группы рабочих покидают производство».

Судя по сообщениям печати, в городах Китая растет число хунвейганствующих элементов. Шанхайская газета «Ваньхуэй бао» пишет о «боях» и хунвейганских стычках в парках и других общественных местах. Шанхай, которые «бесчинствуют», совершают немало преступлений, наносят ущерб государственному имуществу, воруют, грабят, бьют людей».

(ТАСС, 30 мая).

